
Ata da Reunião Plenária da Comissão Nacional Permanente do
Benzeno - CNPBz

Data: 17 e 18 de março de 2005.
Local: Porto Alegre – RS. 

1. Lista de Presença (Anexo I)

2. Aprovação da Ata da Reunião de Vitória
Foi aprovada a ata da reunião de Salvador, ocorrida nos dias 02 e 03 de

dezembro de 2004, com as correções já alteradas no novo texto anexado (Anexo
II).

3.  Redução  do  teor  do  Benzeno  em  produtos  acabados  –  informes  e
desdobramentos

 Relatado  que  foi  feito  contato  com  a  ANP  (Agência  Nacional  de
Petróleo),  através do Ofício 423/DSST/SIT,  de 27 de dezembro de 2004, ao Sr.
Eugênio Roberto Maia, Superintendente de Abastecimento da ANP (Anexo III), que
ficou de marcar  data para a citada reunião.   Até a presente data  não foi  dado
retorno. 

            A PETROBRÁS se dispôs a agilizar o agendamento da referida
reunião.
 
4. Análise e discussão das propostas de revisão do acordo e da legislação do
benzeno.
           Informado pelo bancada dos empregadores, que a proposta de VRT está em
formatação  final,  dependendo  de  pequenos  ajustes.  Ficou  o  compromisso  de
apresentá-la na próxima reunião da CNPBz, sem prorrogação.

Pela  bancada  dos  trabalhadores,  foi  reforçada  a  importância  da
apresentação da proposta de VRT pelos empregadores.  Considerou positivas as
experiências das oficinas de boas práticas e avaliação ambiental.  Recomendou a
continuação  dessas  atividades,  pela  realização  de  outras  oficinas  de  melhores
práticas, como de flanges, válvulas, carregamento. Quanto à oficina de avaliação
ambiental, entende que deve ser realizada nova oficina, dadas às dificuldades da
anterior.

A bancada do governo propôs nova oficina para discussão de boas práticas.
O  Sr.  Jorge  Machado  salientou  que  houve  evolução  da  adoção  de  melhores
práticas,  com  a  realização  das  oficinas,  citando  o  exemplo  das  refinarias  de
Manguinhos e Cubatão.  Sugeriu, ainda, que se apresentassem as memórias de
cálculos  realizados  pelas  empresas  e  que  deram  base  aos  índices  ambientais
apresentados na oficina de avaliação ambiental na FUNDACENTRO.

5. Norma de Vigilância de Saúde
O Sr.  Jorge  Machado  informou  que  a  Norma está  em condições  de  ser

aplicada. Os questionamentos feitos poderão ser respondidos através da consulta
pública  do  PROTOCOLO  DE  VIGILÂNCIA  DO  RISCO  QUÍMICO  –  MÓDULO



BENZENISMO,  publicizada  pela  COSAT,  e  disponível  no  site  do  Ministério  da
Saúde.  Neste documento está incluído o fluxograma que não pôde ser publicado
com a Norma na Portaria 776/04.

A  bancada  patronal  registrou  sua  surpresa  com  a  informação  sobre  a
publicação do PROTOCOLO, em vista da consulta pública ter prazo exíguo para
análise e manifestação (até 21 de março). Constituído grupo para posicionamento
sobre o Protocolo com a participação do Sr Jorge Machado, Sr Itamar Sanches, Sr
Danilo Costa e Sr. Cláudio Silva.

Em resposta, o Sr. Jorge Machado encaminhará solicitação de prorrogação
do  prazo  ao  Ministério  da  Saúde.  Em maio  de  2005,  deverá  ser  realizado  um
Seminário na FUNDACENTRO / São Paulo, para conclusão da consulta pública.

6. SIMPEAQ - informe, avaliação e encaminhamentos
O  Sr.  Jorge  Machado  informou  que  o  sistema  é  compatível  com  outros

aplicativos.  Informou sobre  a  segurança do sistema e confidencialidade.  Haverá
perfis diferenciados e termos de compromisso para a inclusão e acesso aos dados.
Será  realizado  treinamento  no  próximo dia  23  de  março,  de  representantes  de
regionais, sendo disponibilizadas cinco vagas para a bancada dos empregadores.
Para auxiliar na operacionalidade do aplicativo, está sendo terminado um DEMO
(filme) orientando sobre a inclusão dos dados no sistema.  Será encaminhada cópia
da apresentação do Sr.  Jorge Machado sobre o SIMPEAQ e do seu respectivo
Manual.

Serão realizados projetos-PILOTO em vários estados,  até o final  de Abril,
para avaliar o andamento/operacionalidade do sistema. Os estados serão: Bahia,
São Paulo, Rio de Janeiro (já em andamento) e Rio Grande do Sul. As empresas
envolvidas no projeto PILOTO serão definidas pelas regionais.

7.  Critérios  para  Regulamentação  do  Cadastro  do  Benzeno  -
encaminhamentos

Assunto em andamento. 
Está  em elaboração,  pelo  coordenador  do Grupo de Trabalho  -  GT,  uma

minuta  dos  critérios  para  cadastramento  que  será  encaminhada  aos  demais
componentes do GT para apreciação. 

No caso do Cadastramento da PETROBRÁS UN-REMAN (Refinaria  Isaac
Sabbá),  em  Manaus/AM,  a  PETROBRÁS  Sede  comprometeu-se  a  custear  o
transporte e estadia de dois representantes, sendo um da bancada do governo e
outro da bancada dos trabalhadores.  O DSST/MTE custeará o transporte e estadia
de outro representante do GT. Para tanto, o DSST encaminhará correspondência à
PETROBRÁS, com vistas à viabilização da visita na referida refinaria.

Foi  repassado  à  Comissão  Estadual  do  Rio  Grande  do  Sul,  consulta
realizada pela empresa Dalçóquio, sobre o transporte de benzeno por terceirizadas.
Consenso na CNPBz que a atividade de transporte de Benzeno e suas misturas
líquidas acima de 1% em volume, só pode ser realizado por empresa cadastrada,
conforme consta no acordo e legislação vigente.

8. Perfil Profissiográfico Previdenciário – PPP do Benzeno



Ficou consensado que o assunto não deva ser tratado neste fórum dado a
ausência de representação da Previdência  na reunião,  sendo sugerido que este
assunto  deva  ser  encaminhado,  discutido  e  analisado  no  âmbito  do  Conselho
Nacional  da  Previdência  Social.  Também  ficou  definido  que  a  bancada
governamental,  através  do  DSST,  reiterará  a  necessidade  de  participação  de
representante  da  Previdência  Social  nas  reuniões  da  CNPBz,  uma  vez  que  a
mesma é signatária do Acordo Nacional Tripartite. 

9. Informes Gerais e das Regionais
Relatado,  pelos  coordenadores  e  seus  representantes,  o  andamento  da

situação  atual  dos  trabalhos  das  comissões  estaduais  e  regionais  a  seguir
discriminadas:

RS – Discussão sobre o transporte e carregamento de combustíveis foi encerrada
pela Comissão Estadual do Rio Grande do Sul, em face da dificuldade de progredir
no  assunto.   A  Comissão  Estadual  encaminhará  relato  da  discussão  ao  Fórum
Estadual do Trabalho, que é coordenado pelo Ministério Público. 

A Comissão Estadual está elaborando um CD, com material produzido pela
comissão, incluindo atas, temas técnicos, acompanhamento das recomendações da
Comissão às empresas, etc. A finalidade do CD é facilitar o trabalho da comissão e
disponibiliza-lo para os GTB das empresas do estado e interessados.

Outro assunto importante para a Comissão Estadual é o cadastramento de
transportadoras.  Foram  emitidos  dois  pareceres;  uma  empresa  recebeu
cadastramento provisório. A outra empresa até o momento não assinou termo de
compromisso  com  a  Comissão,  a  respeito  de  atendimento  de  vários  itens
relacionados  à  saúde  e  segurança,  especialmente  no  controle  de  jornada  dos
motoristas.  Enquanto  não  ocorrer  a  assinatura  do  termo  de  compromisso,  a
CEBZ/RS não emitirá parecer favorável ao cadastramento da empresa. 

BA – Não houve relato.
 
MG – Comissão Estadual não está se reunindo.

RJ –  Relato  sobre Manguinhos.  Melhora no relacionamento  da empresa com a
comissão.  Algumas melhorias recomendadas já foram implantadas. 
Questão Negativa – Pressão da Prefeitura de Caxias para desativar o Centro de
Referência em Saúde do Trabalhador.

PR – Relato sobre cursos realizados no Estado. 
Em discussão treinamento e elaboração de projeto para levantamento de

exposições ambientais em postos de gasolina, de acordo com o Ofício nº 07/05, de
14 de março de 2005 (Anexo IV), encaminhado ao DSST/MTE, onde a comissão
solicita que a atividade de risco de exposição ao benzeno (Postos de Gasolina –
CNAE: 5050-4) seja incluída novamente como meta institucional do Ministério do
Trabalho e Emprego (Portaria Interministerial nº 19, de 28/01/2005).



SP  –  RPBC  –  Realizada  reunião  no  Ministério  Público  em  janeiro,  para  dar
encaminhamento das demandas da comissão junto ao corporativo da Petrobras.
Comissão Estadual e a Subcomissão do ABC elaboraram relatório sobre a referida
empresa.  A  Previdência  Social  reconheceu  o  nexo  na  CAT  do  trabalhador  da
empresa  que  faleceu  com  leucemia,  bem  como  de  outros  13  trabalhadores
afastados do risco.  A avaliação dos hemogramas está bem adiantada.
Acompanhamento da BASF – Cadastro – a Comissão não teve tempo para discutir
cadastramento, que foi prorrogado por três meses.  O objetivo da prorrogação é dar
tempo a Comissão, para que promova um melhor entendimento entre o sindicato e
a empresa.

ES – Salientada a necessidade de haver maior empenho pelas partes (Empresa
CST e SINDIMETAL-ES), para se obter um entendimento.
Estiveram presentes  representantes do governo,  trabalhadores  e  empregadores.
Foi  passada  a  palavra  inicialmente  ao  representante  do  Sindimetal-ES  que
apresentou seus questionamentos sobre o descumprimento por parte da CST ao
Acordo Nacional do Benzeno, no que diz respeito à exposição dos trabalhadores a
esse produto cancerígeno. O representante da CST apresentou o balanço geral das
atividades do Programa de Prevenção da Exposição Ocupacional  ao Benzeno –
PPEOB da  empresa  e  posteriormente  respondeu  aos  quesitos  formulados  pelo
sindicato. Ficou definida pela plenária da CEPBES (considerando os trabalhadores
listados  no  laudo  da  FUNDACENTRO  encaminhado  ao  Ministério  Público)  a
necessidade de elaboração de um novo laudo técnico sobre o assunto, bem como
de solicitar do Instituto Nacional do Seguro Social – INSS a realização de exames
nos  trabalhadores  e  a  preparação  de  relatório  de  causalidade  entre  eventuais
lesões diagnosticadas com a possível exposição ao benzeno. 
 
Informes Gerais:
- Lida a resposta do DSST aos questionamentos feitos pelo Gerente de SMS do
Abastecimento,  do  corporativo  da  PETROBRÁS,  conforme  Ofício  nº  26
DSST/SIT/MTE, de 14 de março de 2005 (Anexo V).
- A bancada dos trabalhadores manifestou preocupação quanto à falta de custeio
das passagens e diárias para representantes de sua bancada, pelo MTE, tendo em
vista ser a primeira vez que o MTE não custeia a participação da bancada dos
trabalhadores.  Enfatizado,  também,  a  necessidade  da  participação  da  Senhora
Grasiele  em  reuniões  futuras  desta  Comissão,  pois  além  de  secretariar  com
bastante eficiência, ela participa, também, como membro do Grupo de Trabalho de
Cadastramento de Empresas que produzem, transportam, armazenam, utilizam ou
manipulam benzeno e suas misturas líquidas contendo 1% ou mais em volume.
- Foi apresentado pelo Dr. Jorge Machado, a Instrução Normativa nº 1 de 07 de
março  de  2005  da  Secretaria  de  Vigilância  em  Saúde,  publicada  no  DOU  de
08/03/2005, que regulamenta a Portaria GM/MS nº 1172 / 2004, no que se refere às
competências da União, estados, municípios e Distrito Federal na área de vigilância
em saúde  ambiental  (Anexo  VI),  especialmente  quanto  ao  Parágrafo  Único  do
Artigo 1º e o Inciso XXIV do Artigo 4º. 



-  Danilo  informou  do  debate  sobre  o  Benzeno  no  Congresso  Nacional  de
Toxicologia, da Sociedade Brasileira de Toxicologia (SBTOx), de 10 a 12/10, em
Recife.

10. Visita a empresa INNOVA, em 16 de março de 2005
A Comissão Estadual  do Rio Grande do Sul  deverá elaborar  um relatório

sobre a visita da Comissão Nacional.
Pontos destacados pela Comissão Nacional:
Bancada dos Trabalhadores – preocupação quanto ao descarte do resíduo;

níveis  de  exposição  referenciais;  adequação  do  GTB;  necessidade  de cuidados
especiais  com  uma  planta  que  requer  atualização  tecnológica;  reforçada  a
necessidade  de  a  PETROBRÁS  definir  e  implantar  projeto  de  nova  planta,
compatível com a apregoada política corporativa de segurança e saúde.

Bancada  do  Governo  –  reforça  a  necessidade  da  representação  da
PETROBRÁS na CNPBz atuar incisivamente junto ao corporativo da empresa, no
sentido de fazer acontecer com brevidade a implantação das novas instalações da
empresa INNOVA, unidade de etilbenzeno.

Bancada dos Empregadores – o representante da INNOVA informou que até
julho de 2005 será definida a decisão para instalação de nova planta ou substituição
de equipamentos na unidade existente de etilbenzeno.

11.  Cronograma de Trabalho para 2005 - Data e Local dos Próximos Eventos
- 23 de março – Curso SIMPEAQ no Rio de Janeiro;
- 09 de maio – Piloto sobre o SIMPEAQ no Rio Grande do Sul;
- 15 a 17  de junho –  Visita  e  Reunião  da CNPBz em Belo  Horizonte/MG -

USIMINAS;
- 14 a 16 de setembro – Visita e Reunião da CNPBz em Salvador/BA - RLAM;
- 22 a 25 de novembro – III Encontro de GTB e Comissões Estaduais e Reunião

da CNPBz em Curitiba/PR.

ANEXO I

Lista de Participantes da Reunião da CNPBz
Dias 17 e 18/03/2005 – Porto Alegre/RS

NOME ENTIDADE
Adilson Furtado
Ademir Silva
Antônio C. Hellstrom DOW
Antônio Felipe Goulart SINDIPOLO/RS
Ariovaldo M. Ramos PETROBRÁS
Carlos Luiz Pessoa DETEN
Carlos Rodrigues CNTI
Clayton Schultz COPESUL
Claudinei Borges PETROBRÁS
Cláudio Silva BRASKEM
Danilo Costa DRT/SP
Eduardo Macedo Barbosa Petrobrás
Eli T. Paula PETROBRÁS



Fabiano Sielichow TRANSPETRO
Fernando Pires PETROBRÁS
Gutemberg Silva COPESUL
Haroldo Silva CNTI
Iara Hudson DRT/RS
Itamar José R. Sanches FUP/CUT
João B. Ferreira PETROBRÁS
João Claiton S. Souza PETROBRÁS
Jorge Luiz Gomes PETROBRÁS
Jorge Mesquita H. Machado FIOCRUZ
José Carlos S. Lopes GTB – Copesul
José de Arimatéia dos Santos CUT
José Eduardo Cassiro PETROBRÁS
José Eduardo Freire Menezes DRT/ES
José Russo Osório SINDIPETRO/RS
Júlio M. Shimizu PETROBRÁS
Laércio de Souza PETROBRÁS
Luciano Zanetti PETROBRÁS
Luiz Carlos Grazia
Luiz Carlos Marques
Luiz Antônio de Oliveira COPESUL
Luiz Antônio Araújo Peres
Luíza Maria Nunes Cardoso FUNDACENTRO/SP
Marcelo Mendes GTB – Transpetro
Marcos Antônio Faria PETROBRÁS
Marco Antônio O. Bologuez PETROBRÁS
Marcos Amaral SINDIPETRO Caxias
Margarete oliveira
Maria de Fátima Cantídio Mota CNI
Maria Machado Silveira DRT/RS
Mário Sérgio Lopes IBS
Marlon Oswaldo da Silva PETROBRÁS
Maurício P. S. Soares PETROBRÁS
Milton Junqueira SINDIPETRO/Santos
Nicolau Laitano
Oscar M. Fukuda PETROBRÁS
Patrícia Araújo Corrêa PETROBRÁS
Paulo Sérgio S. Rego IBP
Pedro Roberto Lemos PETROBRÁS
Renato Lourenço Costa SINDIPETRO/Santos
Renato Peterson Filho DOW
Renata G. Almeida Setcergs
Roberto Broetto COPESUL
Roberto Dias DRT/RS
Roberto Luiz F. Freitas
Roque Puiatti DRT/RS
Sérgio de Paula Pereira IBS
Ubaldo de Andrade Júnior PETROBRÁS
Vilmar Bortorini COPESUL
Vivian Rennhad DRT/RS
Waldomiro dos Santos Pereira Filho GTB-RPBC
Walmir Braga IBS
Wilson Roberto Gomes


